

Előfizetési ár:

Egy évre 12 kor.

Fél évre 6 kor.

Negyed évre 3 kor.

Egyes szám 24 fill.

HONTI LAPOK

A Hontvármegyei Jegyzők Egyesülete hivatalos lapja.

Nyilvánter sora 4 fil

Hivatalos
s magánhirdetések
arszabas szerint.Többszöri hirdetés-
nél árendeménySzerkesztőség és kiadóhivatal:
IPOLYSÁGON.Felelős szerkesztő:
HALÁSZ FERENC.Megjelen
szombaton reggel.

Advent.

Ipolyság, december 4.

Sok, sok évszázaddal ezelőtt az emberiség nagy elhagyatottságban tepsedett. Sötétség borult a lelkekre, melyek csüggedésükben nem emelkedtek föl a Mindenhatóhoz való ama bizalomig, hogy határtalan kegyelmével gondját viseli mindeneknek.

Elernyedte az életben való öröm, az élet csak tengődés, munka és nyomor volt. hiányzott belőle a fenkölt égi cél felé való törekvés.

S egyszerre a betlehemi jászolból bevilágít a föld egész kerektségére egy tündöklő csillag, mely megnyitja az áhitat, az ájtatosság mécsseit. Ahol előbb a sötétség gonosz szellemei mardosták a gyehenna lelkeket, a hol a kufárszellem uralta az emléket és a „ma“ élvezetért gondtalanul cserébe adták az emberek a mennyei üdvösséget: ott most a csüggedés helyébe az Isten örök és véghetetlen hatalmába vetett hit lépett és a gyarlóság fölött győzedelmeskedett az *eszme*, mellyel üdvözülhetünk.

Évezredek multak el azóta és terjedt, világszerte elterjedt az *eszme*.

De vajjon jobb, erkölcsösebb lett-e

az emberiség? Tiszta szivből, igaz lélekkel utálja-e a bűnt és nem csak a törvény vaskeze tartja-e féken a bűnös ösztönt, melynek feiburjánzása lealacsonyítja az Isten képére alkotott embert és nékülü állatá?

Valamelyes feleletet adhatna e kérdésekre a lapok törvényszéki rovata. De ez a felelet nem tarthat tökéletességre számot; merthol marad az a rengeteg sok bűncselekmény és gaztett, mely nem kerül a büntető igazságszolgáltatás széke elé? Hát még az ezeknél is ezerte több gazság, erkölcsstelenség, melyeket a törvény fel se sorol, de a melyek épp ugy megszegik azokat a valláserkölcsei tanokat, melyeket az örök igazság nevében a Megváltó hirdetett ennek a bűnökkel, vétségekkel teli világnak?

A legnagyobb ünnep a karácsony közeledik. Az ünnepi hangulatra való előkészítés pedig a nemesre, a jóra való hajlamot kelti a romlatlan erkölcsű emberekben és a köznapiság torzsalkodásait feledtetni el velök. Magasabb, tiszta szférákba kívánkozik a lélek melyre az alantas, nyomoruságos küzdelmekben itt is, ott is egy tapodtnyi sár, vagy mocsok ragadt. Nem az emberek alkotta szigorú törvény, de az Isten intő szava készletet a

purifikálásra és nem a büntetéstől, a lelkiismerettől való félelem, hanem a jobbik érzésünk ösztönöz nemes cselekedetre, Istennek és az embereknek tetsző jótettek.

Várjuk az új Megváltót, a ki ezt az élvhajzásban degenerált emberiséget kivezeti a bűnök posványából! S amikor elhangzik a „Glória“, amikor örömmünnepet ül az egész emberiség: az erény égi sugarai fényárként fogják elárasztani a világot. Vajjon be fognak-e hatolni e sugarak a lelkek sötétségébe is és ki ölik-e belőlük azokat a gonosz, szellemeket, melyek rabságban tartják őket?

Nem merünk benne bizni, s bármily erős is legyen a gondviselésbe vetett hitünk, ezt a reményt nem merjük táplálni. A felvilágosultság téves értelmezése megrendíti, megingatja a hitet és helyébe a kishitűség kerül, mely nemcsak megrontója az erénynek, az akaraterő hatalmának, de magának az életnek is. A valláserkölcsei alapalásásával kezdődtek azok a bajok, melyek megmételtyezik társadalmunkat és annak egyeseit a züllés örvényébe sodorják. A romlás nem késik, lázasan sietve szedi áldozatait és mint ragályos nyavalya veti azokat oda az enyészet karjaiba.

Szemelvények a Vedákból.

Irta Jagasich Kálmán.

Az emberi műveltség történelme egy utvesztő, amelybe ha beletévedünk, kivezető utat nem találunk. Az ut mindig mélyebbre vezet. A midőn azt hisszük, hogy a végére értünk, egy homályba burkolt végtelennek látzó tőr tárul elénk, amelybe behatolni képesek nem vagyunk.

Utjelzők vannak ugyan, mindmegannyi világitó oszlopok, de rajtuk eligazodni nem tudunk.

Végtelenben száguldó gondolatainknak első sorban Jézus alakja állja útját. Mily óriási fogalom Ő! Az emberiség közel két ezer éve pihen rajta. Isteni erejét lehozta a földre. Szeretetét hitét, bámulatos példáját, szent életét és magasztos áldozatát, már a romlott világu földre pazarolta. Ki tudja hányszor, ki tudja hogy mikor, ismétli meg újra?

Az indiai, egyiptomi, babiloni, fönikiai, perzsa, aszír, görög, latin, zsidó stb. emlékek, feljegyzések stb. voltak azok, amelyek száz és száz mély kutató elme buvárokodott, de nem tudott eligazodni rajtuk.

Ott találjuk Manu, Manes, Minos, Moses, Zorvaszter, Confucius, Buddha stb. alakját. De mindinkább követeljük nyomunkat, buvárokadásunk utvesztőbe téved, amelyből visszatérnünk nem lehet.

A legutolsó világitó fákllya, mely még jelzi az utat az őszanszkrit emlékek, az ősz Bráhma kronologiai munkák, a Vedák feltalálása.

A Vedák tanulmányozása óriási meglepetést hozott. Egy misztikus világról rántotta le a leplet. Halomra döntötte azt az egész teóriát, amelyet a tudósok a kultúra kifejlődését illetőleg összehalmaztak.

Az ősz hindu szent könyvek, a Vedáknak négy féle tagját ismerjük: A rigveda, a samaveda, a yadjurveda és az atharveda. Ezek ismét számos alfajokra oszlanak.

A könyvek, melyek kétségbevonhatatlanul minden néven nevezhető munkát megelőztek, már akkor az egy istenről kinyilatkoztatott igazságot tartalmazták, mielőtt még Perzsia, Kisázsia, Egyptom és Európa lakott lett volna.

Hogy mely időben irattak és kik a szerzőjük, kérdezzük bár az emberiség legrégebb annalesait, feleletet nem kaphatunk. A leghíresebb tudósok, bölcsek és indiológusok, mint Jones William, Müller Maxmillian, Schröder, Jakobi, Jakolluuts Jeán s még számosan, az idő pontot midőn a Vedák összeállításá befjeződött, kb. 6-5 ezer évvel Krisztus előtti időben állapították meg.

Következését a vízözön utáni első időszakra teszik, ami a vedák tanulmányozása alapján 25 ezer évnek felel meg. E számítás meg is felel a valóságnak.

A vedáknak ugyanis egy nagyon jó tulajdonságuk van. Az összes fontosabb eseményeiket a csillagos égboltra vésték fel. A csillagos égbolt életében tudvalevőleg százezer esztendő csak perceket jelent. A csillagos égbolt az a márvány tábla, amelyről az idő vasfoga nem törüli le ama fel-

jegyzéseket, amelyeket élőlények arra tehetnek.

A vedáknak sajnos csak töredékei juthattak a tudósok kezei közé. Mert a bramin papok, önző és állam felforgató céljának szolgálatában azokat megeseonkitották. Hiteles források tanusítják, hogy Manu törvénykönyve a Mánava-Dharma-Sastara, amely a vedák egy alfajából lett össze állitva százezer kettős verset — Slokast — tartalmazott, sajnos a bramin papok ennek is nagyobb részét elpusztították, ugy hogy jelenleg csak 2685 Slokas volt összeállitható.

De habár a vedák csak töredékben tanulmányozhatók, egyet feltétlen meglehet belőlük állapítani, hogy az összes ókori és indogermán népek nyelve, kulturája, vallása, művészete, bölelete, törvénykezése, a csillagászat a hinduktól származott. Aki a vedákat forgatja, megállapithatja, hogy a népek mythologiája, mythosi irodalma, az ókor hősköltészete, az őszes népek törvényei, (a római jog és code civile is), Sokrates, Plato stb. bölesészeti tanításai, az egész biblia és vallások a vedákban lefektetett pozitív tudás gyarló utánzatai. Több tizezred év munkája a vedák. Emberöltök kellene ahhoz, hogy csak hozzávetőleg is tartalmával megismerkedhessünk. És az összes fent említett népek történelmének, böleleteinek és kulturájának, az őszanszkrit nyelvnek — amely a legszebb és legtökéletesebb nyelv — alapos ismerete kell ahhoz, hogy megérthessük.

Bűnös emberi kezek esonkitották meg

Álljunk meg egy pillanatra. Ragadjuk ki lelkünket a köznapi élet elkergető, anyagi hasznot leső forgatagából és gondoljunk az ígére, melyet az Isten fia hirdetett!

Bizzunk a jövőben, melyet egy láthatatlan, de örökhatalmu kéz intéz, s ne feledkezzünk meg lelkünk nemesiséről!

Mert születik a Megváltó, akit, ha keresztre feszítenek is, feltámad, mint fel kell támadnia a jóban való lelki öröme, mely most, egyre csökken. Bárha az Advent ünnepe megerősítene azt a tudatot, hogy csak a valláserkölciség feltámadása képes meg tisztítani a bűnökben fetregő lelkeket.

Egy havi közigazgatás.

F. hó 1-én tartotta a vm. főispánjának elnöklése alatt a közig. bizottság rendes havi ülését. Az előadók kivül még jelen voltak a választott tagok közül: Berkó István, Bolgár János, Ivánka István és Ivánka László.

Tisztviselők iskolai pótdólya.

Elnöklő főispán közölte a közig. bizottsággal hogy az állami és vm. tisztviselőkre kivetett iskolai pótdóly ügyben belügyminiszterhez intézett ama előterjesztésre, hogy ezen ügy tárgyalására ő mint elnök és a bizottsági tagok legtöbbszörének érdekeltsége folytán más vármegye közigazgatási bizottsága delegáltassék a válasz a belügyminisztertől már megérkezett. E szerint más vármegye közig. bizottságának delegálását belügyminiszter sem tartja szükségesnek, azonban az elnökléssel ezen ügy tárgyalásánál helyette Jankovich Béla dr. biz. tagot bízta meg. Tekintve hogy Jankovich Béla nem jelenhetett meg az ülésen, az ügy csak a jövő havi közig. bizottsági ülésen lesz tárgyalható.

A Duua—ipolyvölgyi vasut.

A sok ügy közül, mely az ülésen tárgyalás alá került, közérdekű voltánál fogva különös érdeklődésre tarthatott számot a Vác—drégelypalánki vasut mizériáinak szellőztetése. Sok szenvedélyes

felszólalás hangzott el, mindannyi bizonyítván azt, mennyire nem felelt meg az új vasut a hozzá fűzött reményeknek.

Az ügy a gazdasági egyesület beadványa folytán került szőnyegre.

Elpanaszolja a beadvány, hogy ez új vasutevona lon a teherszállítás special a tejszállítás mily szerfelett drága, s a tarifa jóval magasabb mint az ipolyvölgyi párkányánai vonalon. Mindjárt példával is igazolta állítását: Ipolyvágról Vácig a drégelypalánki vonalon 56 km. távolságon a tejszállításért 1 kor. 34 fillér fizetendő, míg a párkányánai vonalon ugyanoly távolságon a szállitás csupán 0.86 korba kerül. Szóval a tejszállítás az új vonalon is ugyanannyiba kerül. Vácig, mintha a régi nagy kerülővel Párkányánának szállították el. „S ezen aránytalanság — mondja a beadvány — ugy halljuk, a jövőre is megmarad; az államvasutak vonalain jövő évben tervezett tarifa emeléssel kapcsolatosan a vác—drégelypalánki vasutvonal tarifái is emelve lesznek s nem válik valóra egyes gazdáink azon reménye, hogy a tarifa csak azokból lett magasabban megállapítva a drégelypalánki vonalon, mivel el akarták kerülni, hogy jövő évben emelni kelljen, s hogy az államvasutak tarifájának jövő évi emelésével a tarifák arányosítva lesznek.”

Egyéb hibákról is megemlékezik a gazd. egyesület: „A vonalon külön teher vonatok nem közlekedésén a rakodások folytán a menetrendben megállapított menetidők alig tarthatók be, a vonatok folytonosan késnek. A kocskban a lámpások gyakorta kiáznak, úgy, hogy különösen a nőtások sötétben nagy rettegés közepette, kénytelenek utazni.

A vasut a drégelypalánki vasutállomástól a nagy-oroszi vasutállomásig terjedő uton sokszor nem bír az emelkedő pályán kapcsokni, egy ízben vissza is eszszott és beháltrált a drégelypalánki állomáson esztelő másik vonatra.”

A közig. bizottság a kereskedelmi miniszterhez ezen törhellen, botrányos állapotok megszüntetése végett feliratot intézett és hogy felterjesztésének nagyobb sulya legyen, külön táviratot is menesztett melyben a kereskedelmi minisztertől a felterjesztés figyelembe vételét és sürgős intézkedést kért.

A cselédpénztárak ellen.

A vm. alispánja a november havi jelentésében előadja, hogy a mennyiben a gazdaközönség részéről több ízben hallatszott panasz az országos gazdasági munkás és cselédsegély pénztár működése

ellen, utánna járván az általánosságban elhangzott panaszok okainak azon meggyőződést szereztem, hogy hiba nem a pénztárban, hanem a gazdaközönségben és a községi előjáróságokban keresendők.

A cselédpartó gazdák ugyanis a cselédek sorába történő változásokat nem jelentik be, a községi előjárásnál, baleset előfordulása esetén számláikat nem vagy rosszul felszerelve küldik be a segélypénztárhoz, a községi előjáróságok pedig a gazdaközönséget balesetek előfordulása esetén nem látják el a szükséges felvilágosítással, sőt a baleset felvételi jegyzőkönyvet sem küldik el vagy csak késedelmesen a pénztárhoz.

Nem lehet tehát csodálni, ha a gazdaközönség egyáltalában nem vagy csak hosszú várakozás után jut pénzéhez.

A pénztár fizetne, csak az okmányok rendbe legyenek.

Ezek megállapítása után az országos gazdasági munkás és segélypénztár igazgatóságától beszereztem egy tájékoztató fizetett, mely a munkaadó kötelességéről szól, s azt valamennyi járási főszolgabíró továbbá községi és körjegyzőnek több példányban kiadtam, működési körükben való cselédpartó gazdák közt leendő kiosztás végett, oly utasítással, hogy a gazdaközönségnek a szükséges felvilágosításokkal minden esetben ellássák és a szükséges okmányokat haladéktalanul a pénztár rendelkezésére bocsássák annál is inkább mert a mennyiben az érdekelteknek mulasztással kárt okoznának az 1886. évi XIII. t. cz. 86-ik §-a alapján a kárért teljes felelősséggel fognak tartozni.

Közegészségügy.

A vm. tisztí főorvosának jelentése szerint a közegészségi állapot november havában kedvezőtlen volt, noha a tífusz megbetegedések száma csökkent, de a légzőszervi megbetegedések száma emelkedett.

Tífuszban megbetegedett november első felében 33 egyén, a második felében 10. Október haváról ápolásra maradt 30 egyénnel egyetemben összesen 73-an lettek gyógykezelve. Ezek közül elhalt 3, gyógyult 47, ápolás alatt maradt 23.

Vörhenyben megbetegedtek 8-an, októberről maradt 3 ápolás alatti egyén. Ezek közül gyógyult 5, ápolás alatt áll 6.

Kanyaró beteg maradt októberről 17, novemberben szaporodott 60 betegüléssel, összesen 77, gyógyult 52, ápolás alatt áll 25.

Hökhurut Alsó és Felsőalmáson 28 esetben fordult elő. Valamennyi gyógyult.

az isteni munkát. Eljön azonban az idő, midőn Tibet és Hindosztán barlangjaiban még teljességében őrzött könyvek napvilágot látnak, és akkor az emberiségnek lesz alkalma, hogy a vízözön utáni megfoghatatlanul nagy kultúra, ugy szólván az egész emberiség kulturájának bölcsőjét megismerhesse.

*

Igénytelen soraim, a védákból néhány érdekes szemelvény bemutatását célozzák.

Soraim elején egy kijelentést tettem, t. i. hogy minden fontosabb eseményt a csillagos égboltra irtak. Félreértés ne legyen, ezért erre röviden kitérni fogok.

E lap hasábjain, kulturánk bölcsője cím alatt már ezt érintettem, azért csak röviden jelezni fogom.

A hinduk évtizedekkel ezelőtt már az egész égboltot ismerték. Ők nevezték el a csillagokat, ők osztották fel az égboltot 360 fokra és az égbolton a nappályáját, közismert 12 csillagképre a 30 fok. Azt is megállapították, hogy a nap az állatövön (Eklíptika) előre mozog és a napéjegyenlőségek egy évben 50, 9³/₄ másodpercet haladnak előre, egy fokot 71 év 9 hónap, egy csillagképet azaz harminc fokot 2152 1/2, az egész égboltot 25830 év alatt, futnak meg.

A napnak ezen pályáját, ami tudósaink kitűnő műszereikkel 25920 esztendőben állapították meg és helytelenül Platói nagy évrnek nevezték el. Ugyanis Platói is a hinduktól vette. A 90 év különbség, az álló csillagok időközbeni eltolódásából származik.

A védák, mint említettem, minden fontosabb eseményt a csillagos égboltra irtak fel, azaz a nappályának, a napéjegyenlő-

ségnek, az ekliptikán való előhaladásához szögeztek.

A már egyizben felsorolt példánál maradok. A védák egy alfaja, az Avadhana Sastra (az ősi hindu történelmi kronológia) második részében a következő feljegyzést találtam: Midőn India népeji Yati-Richi szent remetét, legérdemesebbnek találták arra, hogy Brahmát képviselje, akkor a Surya (a nap) jótékony sugarával a Kriya-t (a kos csillagképe) érintette és a rizs és apró gabona megsárgulva kalászaikban vártak.

A Vedanta Sastra (csillagászati kronológia) ugyanezen eseményről a következőket írja, midőn Yati-Richi Brahma-tma az elefántesontgolyót (a világot jelképezte), és arany háromlábát (szentszék) elfoglalta, a Surya a napot az éjjelt kétfelé osztotta és az ősi napéj egyenlőség pontja a Kriya (kos) elsőfokában van.

E két összevágó — látszólag egyszerű — feljegyzésnek elemzése bámulatos eredményt mutat.

Jelenlegi pontos és megdönthetetlen csillagászati számításokkal visszamenőleg megvan állapítva az, hogy a nap Krisztus születése előtt 388 évvel lépett a tavaszi napéjegyenlőség idején a Kos képébe. A tavaszi és őszi napéjegyenlőség előhaladása között azonban a nap nagy évének ép fele, azaz 12915 év mullott el. Egyszerű számításból látjuk, hogy a nap jelen évet véve alapul, ezelőtt 15212 esztendővel lépett az őszi napéjegyenlőség idején a kos csillagképébe. Ez tehát megegyezhetetlenül azt bizonyítja, hogy a Hinduk Yati-Richi szent remetét — mint legérdemesebb embert — ezelőtt 15212 esztendővel választották pápájukká.

Lássunk egy még érdekesebb példát:

Pratichtana India egyik legnagyobb ős városa volt. Már Krisztus előtt romokban hevert. Ennek romjai a Ganges partján Allahabad dal szemben ma is láthatók. E várost Nahucha király építtette.

Az Avadhana-Sastra mondja: midőn Nahucha király Pratichtana-t építtette, az eső a nagy Urnába (Vízöntő) esett és a Surya a Taburi (Bikaesillag képe) harmadát világította meg. A Vedanta-Sastra ugyanezen eseményről azt mondja: midőn Nahucha Pratichtana-t építtette, a téli nap (solstícium legrövidebb nap december 21.) a Hidrogá (Vízöntő-Kanná)-ban van, és az őszi napéjegyenlőség a Taburi (Bika) 10-ik fokában. A fentiek szerint a nap 13303 évvel Krisztus előtt lépett az őszi napéjegyenlőség idején a Kos képébe. A Kos 30 fokán 2152 1/2 év, a Bika 10 fokán 717 év, összesen 2869 1/2 év alatt haladt keresztül. Tehát az őszi napéjegyenlőség, Krisztus előtt 16172 1/2 év, azaz ezelőtt 18081 1/2 évvel lépett a Taburi (Bika) 10 fokába. Nahucha király tehát ennyi idővel ezelőtt építtette Pratichtana városát.

A Mánava-Dharma-Sastra, amely a védák egyik utolsó legkésőbbi alfaja, a törvények gyűjteménye, egy helyén a völegény és menyasszonyt illetőleg a következő érdekes szokásnak vetette alá.

A fiatal házaspárnak esküvő után új otthonában, teljes esztendőben egy állat bőrnél kellett ülnie addig, míg a csillagok láthatók lettek az égen.

Ekkor a völegény megmutatta menyasszonyának az akkori sarkesillagot és mondta: Oly állandó és hű maradj hozzám mint a Dhruva. Erre a nő azt felelte: Állandó vagy te, állandó és hű legyek férjem házába. Csak ezután birt érvénynyel házasságuk.

Orvos tvszéki boncolat volt Ipolypásztón egy agyonszurnál és Peszekén egy agyonütött férfi holttesten. Orvosrendőri hullaszemle volt Korponán egy önlövöttnél, Méznevelőn egy bika által agyonszurt egyénen és Ipolyságon egy öngyilkos férfi hullán.

Allategészségügy.

A törvényhatósági m. kir. főállatorvos jelentése szerint az állategészségügyi viszonyok november havában kedvezőek voltak.

Lépfene Szénavár és Nagybörzsöny községeiben 1—1, sertésorbánc Bátorfaluban és Márianosztrán 1—1, sertésvész Hontbagonya és Ipolyszakálson 1—1 és rühkór Ipolynagyfaluban 4, Deménden 1 és Ipolyszakállos községben 1 udvarban lett megállapítva.

Allamépítészet.

Az állami közutak állapota általában jó volt. A fedenyag szállítása az állami közutakon befejeztetett és az más házilag végzett kisebb hidépítési és javítási munkálatokkal együtt bizottságilag felül is lett vizsgálva; a törvényhatósági közutakon a fedenyag szállítása még több utvonalon nem nyert befejezést.

A Dacsókeszti átkelés illetve hidépítésére nov. hó 18-án megtartott árlejts kedvező volt, mert kevés költséggel az előirányzott összegért vasbeton szerkezetű hidra is tételt több ajánlat. Az árlejts eredménye döntés végett a kereskedelemügyi miniszterhez lett felterjesztve.

A h é t r ő l.

— december 3.

Kovács S. Endre dr. kitüntése.

Kovács Sebestyén Endre dr. kir. tanácsos, vármegyénk főorvosának szombaton ünnepi formák közt tüzte Lits Gyula főispán mellére a király által adományozott III. osztályú vaskoronarendet.

Az ünnepi alkalmon jelen volt a vármegye tisztkara testületileg, s bár az átadás ideje csak az utolsó pillanatokban jutott tudomásra, szép számu férfi és hölgyközönség sereglett össze a vármegyei székház kistermében.

Lits Gyula főispán emelkedett hangon intézett beszédet a kitüntetethez.

A XIX-ik század öröksége — ugymond — a demokratizmus a XX-ik században frázissá kezd válni. Ellenmond annak az emberiség természete, hajlama mert ugy a közönséges mint az állami életben az emberek az első alkalommal megszűnnek demokraták lenni. Példa erre maga Amerika is, hol a milliárdos Jenki leányát iparkodik európai arisztokratához férjhez adni. Ott van Franciaország is. A híres Colbert miniszter annak idején kétféle polgárt ismert csak: aki dolgozik, s aki nem dolgozik. Mégis később a Burbonok alatt kifejlődött az erős osztályuralom. Alig, hogy XVI. Lajossal a gillotin alatt vérzett el az arisztokrácia java a demokratikus elemből származó Napoleon konzullá, majd császárrá kiáltatja ki magát, és maga a francia forradalom tisztító tüzeből kikerült demokratikus intézmény megalkotja a légion d'honneur a becsületrend nagy szalagját, mely ma is fenáll.

Magyarországon is idegen a demokratizmus. Már a pusztaszeri gyűlés kimondta, hogy uralkodó csak Árpád családjából lehet. Később kialakult a nemes és nem nemes osztály. Mohács után keletkeztek a bárói, grófi és egyéb kitüntetések.

Neki magának megvan a maga véleménye a kitüntetésokról. Maga is sokszor mosolygott, mikor nyilvános udvari ünnepi alkalmakkor látta a sok kitüntetéssel elárasztott melleket. S kérdésére megtudta, hogy az illető vagy azzal nyerte kitüntetését, hogy valami királyi ünnepen részt vett, vagy pedig vagyonnal.

Ő az érdemdíjazásnak csak két esetét ismeri jogosultnak. Ha a katona csatateren, vagy a polgár szerzi az uton, hogy kötelességén felül annyit tesz, mellyel általános közbeesülést szerez.

Kovács S. Endre dr. nagy buzgalommal áldozatkésséggel hozta létre az ipolysági közkörházat, mellyel az emberiség nagy eszméjének kiváló hasznát tett. De katoná is volt, mert mikor a műtőasztalnál mint orvos működött, és segített, nem is egyszer saját életét is kockára tette.

Ilyen hasznos szolgálatok után nincs senki, aki eme második királyi kitüntetést valóban kiérdemeltnek ne tartaná, mely a polgári becsületes munkát, szorgalmat és áldozatkésséget mindnyájunk örömeire éri. Szerencésnek tartja magát, hogy neki jutott osztályrészül, hogy a királyi kitüntetés e kiváló jelét személyesen tüzhöz a kitüntetett mellére.

Lelkes éljenzés közt tüzte föl ekkor a főispán a vaskorona rendet Kovács S. Endre mellére, s egyuttal átadta neki a kabinet irodából érkezett kinevezési okmányt, és a rend alapszabályait.

Kovács S. Endre dr. meghatottan imígyen válaszolt:

Fogadja Méltóságod hálás köszönetemet azért a kitüntető módért, mellyel ezen királyi kitüntetést átadni méltóztatott.

Fogadja Méltóságod hálás köszönetemet azért hogy szerény tevékenységemet jóságos, atyai szemekkel tekinteni és figyelemmel kísérni méltóztatott s annak megjutalmazását egész a királyi trón zsámolyáig eljuttatni kegyeskedett.

De ezt a magas kitüntetést korán sem tartom egyedül az én érdemeim elismerésének és megjutalmazásának, hanem mikor erre engemet Méltóságod kiszemelt, mint atyai gondossága alá helyezett nagy család egy tagját, akkor a nagy család többi fiaira is gondolt, hogy azzal a fény sugárral mely a királyi magasságból ide vettetett, felköltse bennük a szunnyadó erőket, s kiváltsa bennük azt, amit a villamos-

A sarkesillag volt tehát a házasság tartóságának szimboluma. Neve volt Dhruva (a tartós) és a házassági hűség jelképe volt.

Tudvalevő dolog, hogy a feltételezett ég sarkán elhelyezett csillagok évezredek alatt helyüket változtatják. Jelenleg a kismedve a-ja a sarkesillag. A Vedanta-Sastra szerint a Dhruva az a Draconis (Sárkány) vol. A csillagászati megállapodás szerint, a Sárkány a-ja, Krisztus előtt 5200 évvel szűnt meg sarkesillag lenni, és közel 1000 évig szerepelt mint sarkesillag.

A fentiekből tehát megcáfolhatatlannal látjuk azt, hogy a Vedák, a hindu szent könyvek, legalább 20.000 éves multra tekintenek vissza, ugyanannyi idő kulturáját ölelik fel. Egy érhetetlen kínesei halmozta tartalmaznak. Én belenyulok e kínesei halmozba, kiemelek néhány drágakövet s az olvasónak bemutatom.

Isten. Teremtés. Paradicsom. Vizözön.

Kezdetben vala az Isten. Önmagától létezett. Mindenben bent van, mert minden Ő benne van.

Isten, akit csak a testi érzékektől ment és minden látható rész nélkül való szellem foghat fel, öröktől fogva való. Minden létezőnek lelke és senki által meg nem érthető.

Isten egy, változhatatlan, minden rész és alak nélkül való, véghetetlen, mindentudó, mindenütt jelen van és mindenható. Ő az aki az eget és földet a semmiség mélyéből előhozta és a véghetetlen ürbe helyezte. Ő az isteni teremtő. A nagy eredeti létező, mindeneknek működő és anyagi oka.

A Ganges, amely tova hőmpölyög az Isten. A morajló tenger Ő. A szelek me-

lyek süvöltének is Ő. A felhők, melyek dörögnek, a villámok, melyek világítanak is Ő. Ugy, ahogy a világ öröktől fogva az isteni szellemében létezett, ugy ma is minden ami van, az Ő képe.

Kétféle alakban létezett. Az elsőben mint Dyans (Deus, Zeus) a nyugvó isten. A másik lényege Dyans Brahma, a működő isten, a teremtő.

A nyugvó isten titokzatos szellem, végtelen erő, megfoghatatlan hatalom. Hogy mutatkozott hatalmad, erőd és életed a teremtés előtt? Aludtál talán, mint egy kialudt nap az elmúlt anyag közepette? Te voltál a Chaos? A te szellemed lebegett a vizek felett, mert Narajanának hívták. (A vizek Naras-nak nevezettek, mert ők voltak a Nara) (az isteni szellem) egyik teremtése, azért is neveztek Narajanának (aki viz felett mozog) (Mózes első könyvében mondja. És az istennek szelleme lebegett a vizek felett.)

Midőn Dyans mint Brahma a nyugalomból a cselekvés terére lépett, akkor nem talán a természetet teremtette, amely öröktől fogva az Ő lényegében, az Ő hallhatatlan gondolataiban bent volt. Ő jött, hogy a Chaost megszüntesse és kifejlessze.

Oh Isten, Atya és Teremtő, minő alakot öltesz cselekvéseidben. A te nagyságod ténykedése, a te hatalmas akarodó láthatóvá lessz. Az ocean tornyosuló hullámai kiemelik magukat és megnyugszanak. A dörög csattog és elesendesül. A szél süvölt és elmúl. Az ember születik és meghal. Mindenütt érezhető kezded, amely uralkodik és öröklik, azonban sem látni, sem megérteni nem lehet.

Ezért tagadjuk tehát az okot? Ki tagadta meg valaha gondolatait, mert nem látta azokat?!

Az időt, mely alatt a világok kifejlődtek a Vedák Brahma egy napjának nevezik, ugyanannyi ideig tartott a Chaos, ép oly soká az éjjeli sötétség. E nap négyezer háromszázhusz millió földi évig tartott.

Midőn a Pralaya (Chaos) ideje elmúlt, megjelent az Ur, aki önmagától létezett s aki ami külső érzékeinknek megfoghatatlan. Őt elemével és alapelveivel láthatóvá tette a világot. Mert legragyogóbb fényben sugárzott és elűzte a sötétséget.

Mivel Ő szellemében elhatározta, hogy lényegéből különféle teremtményeket alkot legelőször teremté a vizet, amelybe egy csirából helyezett.

E csirából lett egy tojás, oly tiszta mint az arany, tündöklő mint a csillagok. Ez volt az ősesíra, az összes teremtmények lényege.

Midőn a világosság a sötétségből előjött az Ős lényeg előhozta a növényzetet, amelyek megszülettek a növényi életet. A növényekből az élet fantasztikus testalakokba tért át, amelyek a vizek salakjából származtak. Ezek egy hosszú sorozatán az alakulásnak, különféle állatok testét öltötték fel.

Egy másik helyen a következőket találjuk.

Midőn a sötét éjszaka eltűnt és mialatt minden létezőnek csirája Brahma koblen megújhadott, egy csodálatos fény hatolta át a végtelen térségeket és a menybeli szellem teljes hatalmában, erejében és fellegességében megjelenik. Az Ő megpillantásakor a Chaos termékeny anyaggá változott, amelyből a világ mindensége, a világító csillagok, a víz, a növény, az állatok és az emberek születni fognak.

A cselekvő isten, cselekvéseiben és lényében oszthatatlan Trimurtit (háromság)

szikra a természetben, a levegő feszültségéből életet ózont provokál, és egy jótékony esőt hoz létre, mely termékenyít, életre kelt mindent, és meg indul a buja vegetáció. —

Ezen magas királyi kitüntetést én nem tartom az egyéni hiúság legyezgetésére szolgáló jelvénynek, ez a kitüntetés sok és nagy kötelezettséggel jár, mert míg egyrészt megjutalmazza eddigi munkásságomat, más részt kötelez arra, hogy teljes erőmből úgy hivatásom mint a társadalom terén ezen kitüntetést kiérdemeljem.

Ezen magas királyi kitüntetést büszkén viselem azért, mert ezzel orvosi rendemnek, — melynek egy szerény munkása vagyok — megtiszteltetését és megjutalmazását látom.

A szép ünnep Kovács S. Endre dr. lelkes éljenzésével záródott le.

Kovács Mici művészon.

Kovács Sebestyén Mici ami bájos kis énekművésznőknek ki most fejezi be magasabb zenei tanulmányait, már szűkebb hazáján túl is messzire elhangzik a jó hire.

Igy vendégül hívta meg a máramaros-szigeti Szilágyi István művészi kör egy Beethoven estére, hol egy magas színvonalu műverseny keretében szombaton fellépett.

Elragadó éneke, melyet az édes anyja az ő szintén művészi játékával kísért, valószínűleg fénypontja volt a műversenynek és ottani lapársaink a leghízelgőbb formában méltatják művészi sikerét

Ime a *Sziget és Vidéke* ezeket írja:

Ez alkalomra kellemes meglepetéssel is szolgált az estély rendezősege. Ugyanis a műsor következő száma két kedves vendégnek, a nagy klasszikus két rajongó hódolójának, Kovács S. Endréné és bájos leányának volt fenntartva.

Kovács Sebestyén Mici kisasszony bravuros énekművészetében volt szerencsénk a „Fidelio” egyik legnehezebb áriája elő-

adásában gyönyörködni. A kisasszony Budapesten kitűnő iskolára tett szert, s igazán esodáltuk hangjának üdehajlékonyságát, remek szöveg kiejtését és a műfinom, aprólékosságig menő kidolgozását. Csak az édesanya, aki féltő gonddal vezetett gyermeke minden léptét, tudhat még egy kísérni a mint azt az est folyamán Kovács Sebestyén Endréné urnótól hallottunk a zongorán. Lelke, szava volt a zongorának művészi ujjai alatt; s míg diszkrétan alkalmazkodni látszott, a legbiztosabb energiával követésre parancsolt. Hozzásimult az ének minden részletéhez, s mégis tudatosan erőszakoskodott is ha kellett.

Ritka nagy hatást értek el, s a közönség nem is nyugodott, míg reáadásul kielégítést nem nyert.

Hasonló elragadtatással írja róla a *Máramaros* a következőket:

A rendezőségnek egyébként könnyű dolga volt a Beethoven-est megteremtésében. A hangversenyre ugyanis olyan kiváló atrakcióval lephették meg a Szilágyi-Kör publikumát, a melyet mi szerény máramaros-szigeti közönség csak a szerencsés véletlennek és Hitter Mária lekötő kegyességének köszönhetünk. Ugyanis megnyerte közreműködésre Kovács-Sebestyén Mici kisasszonyt a ki bámulatos hangjával, precíz énektudásával és kifejező drámai előadásával, nagy művészi jövődönnek néz elébe. A hangverseny két számot vállalt magára a nagytehetségű énekművésznő. Az első a *Fidelio* nagy áriája, a második az *Aria-Adelaide* volt s e nehéz szövegek előadásával elragadó mindenkit, a kinek a Beethoven-muzsika és a nagyszabású énektudás iránt érzéke van.

A kisasszony, a kit tökéletes művészi készséggel édes anyja, Kovács-Sebestyén Endréné kísért, — gyönyörű hangja egész teljességében kibontakozott és tisztán, egyenletesen és üdén esengett. Különösen *leheltefinom pianó és tiszta, érzelmes előadásmódja ejtett mindenkit bámulatra.* A közönség nem is volt hálátlan a páratlan műélvezetért. Perekig ünnepelte a nagy kvalitású művésznőt, a ki egy szép magyar ábránddal köszönte meg az ovációt.

Kovács Micit, mint halljuk ugyancsak igen hízelgő formában hívta meg a napokban vendégszereplésre a *Soproni Irodalmi és Művészi Kör.* Az istenadományos kis művésznő ez a második szárnypróbája is messze idegenben kétségtelenül értékes művészi sikert jelent.

A Honti Múzeum feloszlása.

A Honti Múzeum Társulat e hó 1-én Lits Gyula főispán mint elnök elnöklété alatt a vármegyei székház kistermében közgyűlést tartott

Jelen vannak: Lits Gyula elnök, Okolicsányi István jegyző és pénztáros, továbbá Bolgár János, Czompó Ede, Csupor István, Nyáry Alfonz br., Totovich Kálmán tagok és Hontvármegye közönsége, mint alapítványi tag képviselőjében Marek Károly alispán.

Az elnök a közgyűlést megnyitván előadja, hogy részint Pongrácz Elemér igazgató lemondása miatt, részint s főleg a tagok hiányában tehát kellő pártolás hiányában a társulat kénytelen feloszlani s ehhez képest, az alapszabályok 47. § a értelmében vagyonát a vármegye közönségének átadni. A társulat feloszlásának kimondása végett már előbből f. évi szeptember hó 30-ára egy közgyűlést hívott egybe, azonban ezen a tagok határozatképes számban meg nem jelentek s így 30 nap közbevetésével a mai napra újabb közgyűlést hívott egybe, mely közgyűlésnek feladata most már a feloszlás tárgyában határozni.

Okolicsányi István pénztáros beterjeszti a társulat felülvizsgált pénztári naplóját s számadási okmányait, a számvizsgáló bizottság jelentése kapcsán. Ezen jelentésből a közgyűlés megállapítja, hogy az alapító tagok alapítványait már befizették, kivéve Horváth Béla és néhai Pongrácz István alapító tagoknak, kik még 100—100

alkotott. A Brahmát, a Vischnut és Sivat. Brahma jelképezte a teremtő lényeket azért neve volt az atya (Zupitri). A Vischnu a fentartó és őrző lényeket. Ő az istenfia, amely Krischna-ban hussá vált ige lón és lejön a földre, hogy mint pásztor és próféta megmentse az emberiséget és midőn művét befejezte, egy lealázó és erőszakos halállal meghaljon. A Siva (vagy Nara) a szent lélek, az a lények, amely a megszűnést és újja alakulást vezet. A természet képe. Jelképe a termékenységnek és életnek, ép úgy az elmúlásnak és halálnak. Ő a szellem, amely a lenni és nem lenni örök törvényét vezet, amely az összes teremtmények közös tulajdona.

Az angyalok (Devak) teremtését. Azok egy részének fellázadását az isten ellen, az angyalok bukását és az örök sötétségre való vettetését elhagyom.

A föld megteremtve volt. Felületét virágok és termékeny fák fődtek. A levegőt és vizet, a földet állatok ezrei népesítették. Brahma elérkezettnek látta az időt arra, hogy megalkossa az embert.

„Nagy lelkéből és tiszta lényegéből elővett egy csirát, azzal két testnek életet adott. Egyik hím, a másik nőnemű volt, hogy ők is mint a növény és állat szaporodhassanak. Adott nekik ahankarat (öntudat, az én felismerése) és beszédet. Ezzel a többi teremtmények felé helyezte őket,

„A férfit felrubázta erővel, magas termettel és fenséggel. Elnevezte Adima-nak. (Szanszkritül, első ember.)”

„A nőnek adott báj, szelidséget és szépséget. Elnevezte Heva-nak. (Szanszkritül, ami az életet tökéletessé teszi.”

„Az ur Adima és Heva-nak lakóhelyül Taprobane-t (Ceylon szigete) adta, amely éghajlata, termékenysége és pompás természet folytán azon földi paradicsom számára alkalmas hely volt, hogy az emberiség bölcsőjéül szolgáljon.”

„Menjete oda, egyesüljete és alkossatok lényeket mondá nekik az ur, akik a ti képmásokat lesznek a földön évszázadokon keresztül, miután ti visszatérte hozzám. Én mindannak ura, ami itt van, parancsolom nektek, hogy engem egész életetekben át tiszteljete; és azok kik bennem hisznek, azok mindeneknek végeztével az én boldogságomat megosztani fogják. Kijelölt helyeteket, e szigetet elhagyotok nem szabad. Feladatokat lesz e szigetet benépesíteni, ahol én mindazt összehalmoztam, ami gyönyörűségteknek és kényelmeteknek szolgál. Azoknak szívében kik töletek születnek, az én szolgálómat neveljete.”

„A világ többi része még lakatlan, és ha idővel gyermekeitek száma oly nagy lesz, hogy e hely már nem tarthatja el őket, úgy ők áldozat nyújtásával kérdezzenek meg, és akaratomat tudtul adom nekik.”

„Az ur ezután eltűnt.”

„Ekkor Adima szép társához fordult, megnézte őt. Szíve nagyot dobbant az ily szépség láttára. Ő egyenesen állt előtte, szüzi tisztaságában mosolyogva és ismeretlen vágyaktól megindultan. Hosszu haja övezte testét és fedte el az izgalomtól emelkedő keblét.

„Adima tétovázva közeledett hozzá. A távolban a nap elmerült az Ocean vizébe. A banan virágok felegyenesedtek, hogy

felvegyék az e-tharmatot. A tamarin és pálmák között vidáman röpködő madarak ezrei csicseregtek. A légben világító rovarok röpködtek, és midőn a természet hangja Bráhmához emelkedett, ő égi lakóiban örvendett felette.

Ekkor Adima társának hullámzó illatos haját megérintette. Eszrevette, hogy Heva testén borzongás fut át, és ez áthatott reá. Keze közé ölelte, s adá neki az első csókot és lassan susogta nevét.

Adima susogá vissza a nő, midőn érezte a csók hevét, és szép testével odaadólág férje karjai közé simult.

Az éj beköszöntött. A fák között elhallgattak a madarak. Az ur megvált elégedve, mert a szeretet megteremtődött a földön. Így akarta Bráhma, hogy megmutassa teremtményeinek, hogy a férfi és nő egyesülés szeretet nélkül, a természet és törvény ellenére van.

Adima és Heva egy ideig tökéletes boldogságban éltek. Fájdalom nem zavarta nyugalmaikat. Csak kezeiket kellett kinyújtaniok s fáról szakíthatták a nedvdus gyümölcsöket. Csak lehajolniok kellett, hogy a legfinomabb és legszebb rizst feldzedhessék.

Egy nap azonban ismeretlen nyugtalanság fogta el őket. Boldogságukra és Brahma munkájára féltékeny Rakshasák (kilókött angyalok) fejedelmé s átán egy ismeretlen vágyat sugott nekik.

Menjünk sétálni Heva, szölt Adima és nézzük meg, hogy nem találhatunk-e ismét szebb helyet.

Napokon, hónapokon keresztül vándoroltak. Tiszta forrásoknál pihentek. A nap heve elől óriási fák alá rejtöztek. Minél

koronát tartoznának befizetni. Ezen összesen 200 koronát a bizottság jelentésében tett javaslathoz képest a közgyűlés leírásba hozza. Megállapítja továbbá a közgyűlés, hogy a társulat vagyona a muzeumi tárgyak és könyvtáron kívül értékben a következő:

1. Kézpénzben 63 K. 64 fill.
2. Takarékpénztári betétben f. évi január hó 1-én állapot szerint 6007 K. 29 fill.
3. Totovics Kálmán hagyománya 2000 K. —
4. Ipolyság, nagyközség által adományozott telek vételára f. évi január hó 1-én a nagyközség által kezelt betétkönyvben 1012 K. 11 fill. összesen tehát 9083 K. 04 fill.

Bolgár János kéri, hogy a közgyűlés akként határozzon, hogy a mennyiben a társulat idővel újra megalakulna, jogosult vagyonát a törvényhatóságtól visszavenni. Marek Károly alispán a még nem katalogizált tárgyak leltározása, valamint az átadás iránt kér intézkedést, továbbá, hogy a muzeumot már most őrizetbe vehesse. Ezután Czompó Ede és Okolicsányi István felvilágosító felszólalásai után, a közgyűlés egyhangulag kimondja hogy:

a társulat feloszlik és összes vagyonát, az alapszabályok 47. §-a értelmében Hontvármegye közönségének átadja, oly hozzáadással azonban, hogy a mennyiben a társulat idővel újra megakarna alakulni a törvényhatóság a társulat akkor még meglévő vagyonát visszaadni köteles. Egyben a vármegye alispánját felhatalmazza, hogy a muzeum helységeit már most őrizetbe vehesse, a leltározásra valamint az átadásra pedig Totovich Kálmánt és Bolgár Istvánt küldi ki. Ezen határozat megerősítés végett Belügyminiszter Urhoz felterjesztendő.

Végezetül az elnök megemlékezően meg Pongrácz Elemér volt igazgatónak a muzeum megteremtése és gyarapítása körül-

szerzett hervadhatatlan érdemeiről, javaslatára a közgyűlés kimondja, hogy: Pongrácz Elemér urnak a társulat volt igazgatójának ezen fáradságot nem ismerő, lelkes tevékenységéért ez alkalommal halás köszönetet nyilváníttja és felhatalmazza az elnökséget, hogy nevezettet erről jegyzőkönyvi kivonatban értesítse.

Ezzel a közgyűlés elnökileg berekesztett. —

— **A posta és táviró köréből.** Egressy László az ipolysági m. kir. posta és táviró hivatal főnökének halála folytán a hivatali főnök teendőit az állás betöltéséig Cseh Imre látja el, ki előzőkenységével, és tapintatával eddig is a közönség meglegedését és rokonszenvét vívta ki magának.

— **A Szanatórium ridikül-gyűjtése.** A Szanatórium fiókbizottsága által „csak egy virágszálat jellegű” gyűjtés eredményét a napokban állították össze az emberszerető hölgygyűjtők Papp Ábrissné elnöknő lakásán. A gyűjtött összegek: Beöregdi Irma gyűjtése 1743 korona, Gálffy Istvánné 16—, Vermes Józsefné 12-92, Ivánka Lászlóné 10-90, Berkó Istvánné 9-42, Sándor Bóláné 9-12, Hoffer Mártonné 5-82, Kovács S. Endréné 5-54, Gaal Veronika 3-26, Heffter Richardné 2-71, Tóth J. Jánosné 2-08, Polgár Ignác —36. Összesen 95 korona 56 fillér. A múlt hét tea esti beszámolója a felülfizetések közül kimaradt Moldoványi István 2 koronával, mit a rendezőség ezúttal köszönettel pótol. (h. a. dr.)

— **Az anyakönyvezés köréből.** A vármegye főispánja Molnár Jenő palásti lakos jegyzővezetőtel teljes hatáskörrel anyakönyvezést helyettesítve nevezte ki.

— **A F. M. K. E. választmányi ülése.** A F. M. K. E. központi igazgató választmánya e hó 6-án d. u. 2 órakor, Nyitra, a Vármegyeház I. emeleti 21. számú kis termében Desseffy Emil gróf elnöklété alatt évnegyedes gyűlést tart.

— **Háilózás.** Droszt Ede nyugalmazott mérnök, a balassagyarmati kórház gondnoka november 22-én Budapesten a Vöröskereszt kórházban 68 éves korában meghalt. Kihűlt tetemét Balassagyarmatra szállították, és november 24-én temették el nagy részvét mellett. Az elhaltban Droszt Artur vámosmiskolcai körjegyző, a Hontmegyei Jegyzők Egyesületének főjegyzője édes atyját veszítette el.

— **Egressy László temetése.** Egressy László az oly tragikus elmulást szenvedett ipolysági m. kir. posta- és távirófelügyelő kihűlt tetemeit Budapestről november hó 28-án szállították Esztergomba, hol nagy részvét mellett temették el a szentgyörgy-mezei családi sírbolta. Az ipolysági postahivatalt a temetésen Cseh Imre és Berky István képviselték. A végtisztességen jelen volt egyik sógora Fischer Colbrie Ágost dr. kassai megyés püspök is. Halálát özvegyén szül. Fischer Colbrie Szerafinon kívül kiterjedt és előkelő rokonság gyászolja.

— **A tanügy köréből.** Klein Mihály felsőterényi tanítót, kinek a visszatürosított terényiek magyarosítása körül nagy érdemei vannak, a selmeci evang. egyház egyhangulag tanítóvá választotta meg.

— **Uj szolgálati rend a postán.** Az ipolysági kereskedők nevében Berczeller Márton, Polgár Ignác és Schmidl Manó helybeli kereskedők küldöttségileg felkeresték Cseh Imre helyettes posta főnököt, valamint az épp itt idéző Hodobay Emil dr. posta tav. titkárt, és azon panaszt adták elő, hogy a délelőtti posta, amely 1/2 9 órakor érkezik, későn lesz kézbesítve, miután ezen posta bevárja a Vác felőli postát, amely csak 10 órakor jön be esetleg még késéssel (majdnem minden nap) és így a levélhordók csak 11 órakor mehetnek ki kézbesíteni úgy, hogy a legjobb igyekezet mellett délelőtti kaptak meg a közönség a postát. Ezáltal a postát aznap 2 óráig a kereskedők nem voltak képesek feldolgozni. Cseh Imre valamint Hodobay Emil dr. ezen panaszt jóakarattal és a közönség érdekében oly képpen intézték el, hogy ezentul a 1/2 9 órakor érkező posta feldolgozás után nyomban kézbesítve lesz, a Vác vonali posta pedig délután lesz kikézbésítve. Ez alkalommal a küldöttség szóba hozta, hogy a telefonfülke rossz helyen van alkalmazva, miután a beszélő felekre nagyon kellemetlenül hat, hogy a közönség akarva nem akarva végig hallgatja a beszélgetést. Mire nézve azon felvilágosítást kapták, hogy a fülke az új költségvetés jóváhagyása után az új helyiségben lesz elhelyezve.

— **A leányegylet teastje.** Az Ipolysági Jótékony-célú Leányegylet szombat e hó 4-én tartja első teastjét e szezonban, amelyre tagjait ezuton is tisztelettel meghívja. Tea-jegy 1 kor. 50 fill. vendégeket szívesen fogad a Leányegylet.

messzebb mentek, annál jobban aggódott a nő és egy megfoghatatlan félelem és különös aggodalom fogta el őket.

Adima ne menjünk tovább, úgy tünik fel nekem, hogy az Urnak engedetlenek vagyunk, mert már elhagytuk a helyet, melyet lakóhelyül kijelölt.

Ne félj semmitől felelt Adima, ez még nem lehet az a borzasztó és lakatlan föld, amelyről ő beszélt nekünk.

A sziget végéhez értek. Előttük egy szép és tágas tengerszorosot láttak, azon túl egy nagy földterületet, a mely a végtelenséggel ölekezett. Egy keskeny, hullámmosta szikla ösvény vezetett keresztül az ismeretlen területre.

Mindakét vándor esodálkozva állt meg. A föld amit láttak, nagy fákkal volt fődve, Ezerféle színű tollazatu madarak röpködtek a fák között, és népesítették be az ágakat. Ó mily szép ez szöl Adima és minő szép gyümölcsöket hordhatnak ott a fák. Menjünk oda és ha szebb mint miénk, maradjunk ottan.

Heva remegve kérte urát, ne tegyenek olyant, amiért az ur megharagudhat. Mi itt is jól vagyunk ellátva. Van tiszta vízünk és gyümölcseink. Ne keressünk mi ennél szebb helyet.

Jó majd visszatérünk ide felele Adima. Ninesen abba semmi rossz, ha megnézzük a helyet. Ezzel olébe vette a nőt és a sziklákon átlábot velle.

Ahogy a földet érintették, borzasztó zavar támadt. Fák, madarak, virágok és gyümölcsök, minden a mit a tulsó partról láttak, egy pillanat alatt eltűnt előlük. A sziklák, melyeken átjöttek, az ocean vizébe sülyedtek, csak a hegyes csucsai ál-

lottak ki a vizből. (E sziklákat ma is palam Adima (Ádám hidjának) nevezik.)

Mindaz amit láttak, csak a Sátán család munkája volt.

Adima sirva borult a homokra. Heva oda ment hozzá, átölelte karjaival és mondá neki: ne essél kétségbe, kérjük inkább a teremőt, hogy bocsásson meg nekünk.

Szavait a felhőkből egy hatalmas hang követte.

Nő, te urad iránti szeretetből vétkezélt, amit én néked az ő boldogítására adtam. Te bennem helyezed reményedet. En néked megbocsájtok és te érted ő neki is. Ti azonban az örömök helyére vissza nem térhettek, amelyet boldogságotokra teremttem. Mivel ti parancsaimnak nem engedelmeskedtetek, a rossznak szelleme költözött a földre. Gyernekeitek, kik a hibátok miatt szenvedni fognak, fogják ezt a földet művelni. Rosszak lesznek és engem ellefejtének. En azonban elküldöm Vischnut, aki egy nőnek kebelén emberré lesz, ő adjon majd mindenkinek reményt a megbocsájtáshoz egy másik életben is fog módot nyujtani arra, hogy enyhülnek fájdalmaik, ha majd hozzám könyörögni fognak.

Mily magasztos és egyszerű ez az őshindu legenda és amellet mily következetes.

Az üdvözítőnek az égből kell jönni, hogy Hevát megjutalmazza azért, hogy nem kételkedett Istenben és hogy csak férje iránti szeretetből vétkezett.

Ez egyuttal szép és vigasztaló, és könnyen érthető, hogy majd egykoron Heva leánya lesz az üdvözítő anyja.

*

Ahogy az ur előre megjövendölte, a föld benépesedett. Adima és Heva ivadékaik oly számosak és rosszak lettek, hogy nem türték meg egymást.

Elfelejtették az Istent, és az ő tiszteletét és még ellene fordultak. Ekkor az Ur elhatározta, hogy teremtményeit megbünteti és pedig úgy, hogy a büntetés-tul-élők és azok maradékaik előtt örökre intő példa legyen.

Az Ur az emberek között kikereste azt, a kit legérdemesebbnek tartott arra, hogy megmeneküljön és az emberiség tenmaradását biztosíthassa. Vaivasvata volt a kiválasztot, mivel közölte akaratát.

Egy napon, midőn Vaivasvata a Virini megszentelt partján mosakodott, egy kis halacska — amely csillogó színekben tündöklött — vetett partra a hullám. A halacska így szölt hozzá. Ments meg engem, ne hogy a nagy halak megegyenek. Vaivasvata egy kis edénybe tette. A kis hal azonban gyorsan nőt és oly nagy lett, hogy Vaivasvatanak a Gangesbe kellett vinni. de borzasztó nagysága mellett oly könnyű volt, mint egy levél és a legpompásbb illatot árasztotta maga körül.

Nem tartott soká, a hal mindig nagyobb lett és kérte őt vigye el az oceanba. Ezután mondá neki a hal, hogy az egész földet viz fogja elönteni. Ő építsen magának egy hajót, amelybe egész családja, mindenféle növénynek magja és mindenféle állatból egypár belé fér.

Vaivasvata megfogadta a tanácsot. Midőn a hajó készen volt, megeredt az eső. A tenger kilépett partjaiból. Egy esoda nagyságu hal, a mely egy szarvat hor-

— **Állatvédő egyesület.** Mint már jeleztük, a vármegyénkben alakítandó állat- és madár védőegyesület alakuló gyűlése e hó 8-án d. u. 2 órakor a vármegyeház kistermében lesz. Targysor: 1. Elnöki megnyitó és jegyzőválasztás. 2. Előadás (felolvasás) az állatvédelemről. Tartja Chernel István a községi „Állatvédő egyesület” elnöke. 3. Az egyesület megalakulásának kimondása. 4. Alapszabály minta megvitatása és az alapszabályok megállapítása. 5. Az egyesület vezetőségének, illetőleg az elnökség, tisztségviselői, választmány megválasztása. 6. Indítványok. A hasznos egyesületre felhívjuk a közönség érdeklődését.

— **Házasságok.** Szalay Károly szentendrei kir. járásbíró volt ipolyvári törényszéki bíró november 27-én tartotta esküvőjét a budapesti Szent-István bazilikában Szily Rózsával Szily Kálmán dr. miniszteri tanácsos, a Magyar Tudományos Akadémia főkönyvtárosának és igazgatósági tagjának és feleségének, született Devarics Rózsának leányával.

— **Csiffury Lajos** olvári káptalani erdővéd családjában hármasként volt. Fia és két leánya november hó 27-én egyszerre tartották esküvőjüket.

— **Fegyvergyerekkézésben.** Megrendítő szerencsétlenség történt a mult szerdán Hodrusbányán. Pis Ferenc tizennégy éves fiú szülőinek otthon nem léteben elővette atyjának fegyverét s azzal célba vevén a náluk szolgáló tizenkét éves Tokár Annát azt mondta neki, hogy rá löjjön-e. A kis leány ijedten tiltakozott, de abban a pillanatban elsült a fegyver s a szerencsétlen kis leány összeesett. A lövés zajára a szomszédok futottak elő, akik a súlyosan sérült gyermekhez orvost hívtak. A fegyver golyó és serét teljesen összeroncsolta a kis leánynak arcát. A beteg Tokár Annát a selmeci kórházba szállították.

— **Elijegyzések.** Bogdán István eljegyezte Janisovszky Rózsikát Vámosmikolán.

— **Homolka Mária** és **Bergmann Károly** Nagymaroson jegyesek.

— **A szini szezon vége.** Rácz Dezső színigazgató e hét végével fejezi be ipolyvári rövid turnéját. Az utolsó hetet is értékes, a fővárosi közsínházak válogatott műsorabjaival töltötte be. Szombaton

dott fején, oda uszott. Vaivasvata köteleit kötött a szarvára. A hal elkezdett uszni és viharzó tengeren vezette a hajót. Az ut napok, hónapok és évekig tartott, míg a pusztulás befejezve nem lett. Az elemek lenyugodtak, a hal a hajót elvezette a Himalája tövébe, ahol kikötött.

Vishnu mentett meg titeket, mondá a hal eltávozóban, mert az ő könyörgésére kegyelmezett meg Brahma az emberiségnek. Teljesítsétek parancsát, népesítsétek be újra a földet.

*

Ebből két monda származott. Az egyik szerint Vaivasvata lett az összes nepek ősapja. A másik szerint csak köveket dobott az iszapba és annyi ember származott belőle, amennyit akart.

Az első mondat a zsidók vették át és általuk a kereszténység. A másikat ki vándorlók vitték magukkal és a görög mondának lón alapja.

*

Azt a határtalan kineset amely a Védákban felhalmozva van, sajnos megismerünk már nem igen lehet. A magasztos, szép nemes és fenkölt isteni kinyilatkoztatást, mely minden sorából kiviláglik, durva emberi kezek megeseonkították és nagyrészt megfosztották attól a cséljától, amelyet fenkölt gondolkozásu szerzőik nekik szántak.

Durva ösztönök és vágyak perzselik az ember véréit, ki tudja eljön-e az az idő midőn minden magasztos tisztaságában fog tündökölni újra, ahogy teremtve lett.

A szeretet és igazság két isteni erő. Keressük, talán megtaláljuk őket.

==

Izrael, vasárnap *Smokk-család*, hétfőn Csáki Antal jutalmául a *Varázs-keringő*, kedden Kovács Andor jutalmául a *Kivándorló*, szerdán Német János és Zoltán Ilonka jutalmául a *Vig özvegy*, esütörtökön *Elvált asszony* mind mind válogatott darabok, melyekben a társulat reátermett tagjai tehetségük legjavát produkálták. Ma pénteken az elévülhetetlen édes operett *Nebántsvirág* megy a kedvelt szubrett Fűzes Lenke jutalmául, szombaton adják a *Táncos huszárok* című pompás operettet, és vasárnap tartja meg a társulat bucsu előadását. Közben sok sok szép telt házat csinált a kiesi, de lelkes közönség, melynek elismerését, becsülését adjuk a derék társulatnak tarsolyába utlevélül. Csak még, a szinlapon maradt kart és segédszemélyzetet egészítse ki Rácz Dezső, akkor jövőre is szívesen látjuk mint kipróbált, jól renommált társulatot, mely a mi közönségünk kényes igényeinek is megfelelni tud. A társulat innét Rozsnyóra megy.

— **Bezárt iskolák.** Az ipolyvári járás főszolgabírája a felsőszemerédi iskolát vörhenyjárvány miatt, továbbá hőkurut járvány miatt a középpalotjai iskolát bezáratta.

— **Megfagyott.** Kemencei illetőségű Győri György gazdaembert f. é. november hó 26-án hajnalban a vámosmikolai István major melletti országúton megfagyva találták.

— **Iparostanoncokat keresnek.** A magyar alföldi városokból százakra menő levél érkezett a F. M. K. E. elnökségéhez a melyben magyar iparostanoncokat kérnek. A F. M. K. E. elnöksége ennél fogva fölléri a Fő-tisztelendő lelkész urakat és tanító urakat, hogy azokat a szülőket a kiknek tanonckorban levő fiaik vannak, figyelmeztetni szíveskedjenek, hogy a F. M. K. E. elnöksége utján megfelelő jó helyeket szerezhetnek a fiaiknak. Az iparág megválasztására nézve utbaigazításul közli a F. M. K. E., hogy a vidéki sütők, molnárok, szabók, cipészek, csizmadiaik, ácsok, kályhasok, szobafestők, kéményseprők, asztalosok, bognárok kádárok, kocsi-fényező, nyergesek, kovácsok, bádogosok, késművesek, műszövők kefekötők, timárok, fésűsök és vegyeskereskedők négy évi tanoncszerződés mellett lakást élelmezést, és ruházatot adnak az inasnak s ezen felül viselik az odautazási, szerződési, tanoncskoláztatási, betegsegélyezési és felszabadítási költségeket is. Ezeknél tehát egészen költségmentes lehet megtanulni a mesterséget. Ellenben az itt fel nem sorolt iparágakban és kereskedelmi szakmákban legfeljebb csak lakást és élelmezést kaphat az inas. A választásnál még azt is figyelembe kell venni, hogy a nagyobb testi erőt igénylő iparágak mesterei, pl. a kovácsok, asztalosok, csizmadiaik, mészárosok, molnárok, stb. csakis 14--15 éves fiukat fogadnak fel, hogy a 12 éven aluli gyermekeket a törvény szerint nem szabad inasnak szerződteni s hogy általában csak az a fiú számíthat szerződésre a ki testileg szellemileg és az erkölcsére nézve teljesen ép és egészséges s legalább négy elemi iskolát végzett. A tanoncszerződés megkötéséhez és a tanoncskolába való beiratáshoz szükséges lesz a fiuk születési anyakönyvi kivonata, legutolsó iskolai bizonyítványa — s ha megszerezhető — a himlőoltási bizonyítványa is. A F. M. K. E. elnöksége az általa elhelyezett tanonccokról rendszeres nyilvántartást vezet s évenként legalább egyszer tudakozódik a tanonczok sorsa felől.

KÖZEGÉSZSÉGÜGY.

Jakab László dr. városligeti szanatóriuma Budapestben.

Már régen érzett hiányt pótol az a nagy-szabású szanatórium, mely a fővárosban a Nagy János utca és Aréna ut sarkán, közvetlenül a Városliget szélén épült a mo-

dern technika és gyógytudomány minden új és kipróbált eszközeivel felszerelve. A már külsőleg is minden csint és kényelmet eláruló hatalmas épület belsőleg oly berendezést és komfortot mutat, hogy ehhez hasonló gyógyintézet nemcsak hogy hazánkban, de még az ily intézményeiről annyira híres Ausztriában sem található.

Eddig betegeinknek, de különösen a cukor, gyomor és bélbetegeknek, továbbá köszvényeseknek ezrei mentek ki a külföldre, hogy bántalmaik ellen ottani gyógyintézetekben találjanak drága pénzért s idegen szó mellett enyhülést. Kiváltképpen Ausztria vezetett eddig e téren s oda zarándokoltak a magyar szenvedők azért, mert itthon nálunk bizony olyan gyógyintézet, mely mindama gyógyászati kellékekkel egy helyben lett volna felszerelve. Nemcsak hazánkban de még a messze földön sem találunk s így betegeinkre nézve egyenesen áldásos intézmény e modern szanatórium, mely e mellett olesó áraival is elsősorban számításba kell, hogy essék közönségünk előtt.

Az orvosi és tudomány s felszerelés dolgában tökéletes, külsőségekben pedig rendkívül izléses és szimpatikus intézetet megmutatták az újságok képviselőinek és az orvosoknak s a vendégek ösztöne csodálkozással nézték végig az összes helyiségeket, amelyekben mindent megtalálnak a betegek, amit az intézet orvosai a külföld legnagyobb szanatóriumaiban egyenként megfigyeltek és tanultak. Az intézet szemlélő egyhangú lelkesedéssel ismerték el, hogy a Jakab dr. féle Ligetszanatórium a lehető legtökéletesebb mind e nemű szanatóriumok között. Megvan ebben az intézetben minden, ami a betegség felismeréséhez okvetlenül szükséges. A legmodernebb s drága berendezésű laboratóriumok, görösövi készülékek s nagy Röntgen — Laboratórium segítene a betegek vizsgálatában. A gazdag berendezésű vizgyógyintézetben szebbnél-szebb és igen elmes készülékek sorakoznak egymás mellé, hogy vízzel meleggél, villamossággal, szénsavas fürdővel stb. gyógyítsák a szenvedőket. Nehéz elsorolni egyszeri látás után mindazt, amit ebben a nagyterjedelmű intézetben a látogató egy sétájában tapasztalhat. Az egyik nagy teremben az u. n. Zander gépek gyurják, mozgatják az embereket, amely gépek segítségével az emberi test egyes részeit szabályos mozgásba hozzhatják, annélkül, hogy az illető helyéből kimozdulna. Így pl. lovagolhat, élvezhet, biciklizhet stb. mindent egy helyben. Aztán gépeket láthatunk, melyek az asztmás betegek lélegzését segítik elő. Mindenesetre egyik legérdekesebb része az intézetnek a lapos háztetűn levő téli-nyári nap és légfürdő, ahonnan mesés kilátás nyílik a Városliget legköltőibb részére. Az egész épületben előmlő bájos intimitás, mely az előcsarnoktól kezdve végig kíséri a belakót a tervező építő építőművészek: Komor és Jakab művészetét díszéri. Meleg derűs kedv uralkodik itt, amely feltétlenül üdítőleg hat a betegre, bizonyos hogy hazánk nagyot nyert ezen új intézménnyel, melynek vezetősége már egyedül is garancia arra nézve, hogy a maga elé tűzött humanus célokat pontosan végre is tudja hajtani. Emmellett egyik óriási előnye, kitűnő fekvésén és modern pazar berendezésén kívül, (pl. sok lakószobához, midjárt mellette külön fürdőszoba) azok a valóban olesón megszabott egységárak, melyekbe a kezelés, orvosi felügyelet, előírt géphasználat stb. stb. szóval minden ami a gyógyuláshoz okvetlenül szükséges benne foglaltatik.

Az intézet igazgatója Jakab László dr. akinek felesége; Rácz Hanna dr. maga is kitűnő orvos: a fiziko-therapiiai osztály vezetője Arányi Zsigmond dr. herkulesfürdői fürdőorvos, a testgyenesítő osztályt Milko Vilmos dr. főorvos vezeti, az intézet alorvossai: Lukács Pal dr. és Tausz Géza dr.

A VÉRSEGENYSÉGET,

EZT AZ ALATTOMOS BETEGSÉGET meg kell szüntetni a SCOTT-féle csukamáj-olaj EMULSIO-val, mielőtt túlságosan elharapódnék.

Az arcz megpirosodik, megtelik és az életkedv visszatér mindazok meglepetésére, a kik először használják a

SCOTT-féle EMULSIO-t



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét - a halászt - kérjük figyelembe venni.

Az eredeti SCOTT-féle eljárás által izletessé és emészthetővé tett legtisztább alkatrészek, melyek a vérszegénységnek utját állják, képezik a **SCOTT-féle EMULSIO** világszerte ismert sikerének titkát.

A SCOTT-féle EMULSIO a legkiválóbb. Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 f. Kapható minden gyógytárban.

Szentantali korcsmám vezetésére egy szolid

mészáros ipart

is értő néhány ezer korona biztosítékkal rendelkező feltétlen megbízható üzletvezetőt keresek.

Singer Miksa
lakik: Selmechányán.

HA

még nem járhatja, okvetlenül fizesse elő január hó elsejével az elismert legjobb magyar napilapot

„AZ UJSÁG“-ot.

Megrendelő cím:

„AZ UJSÁG“ Budapest.

Egyes példányok minden ujság-elárusítónál kaphatók.

Prachár József

mű és épület bádógos

Ipolyságon fő-ut 7, a nagytőzsdével szemben.

Hol minden e szakmába tartozó munkát készítek, terv és rajzok után, u. m. díszes tetőablakokat, csucsokat, vizgyűjtő-medencéket, épületek, templomok, tornyok-fedését, javítását és festését.

Elvállalom vízvezeték, fürdő-szoba angolkozatok berendezését, villámhárítók, villamos-csengők felszerelését és javítását.

Saját rendszerű gyorshevítő fűtős fürdő-kádak

Fürdő-kádak már 15 kor.-tól feljebb. Elismert munka az árak jutányosak

Ipolysági piaci árak.

Buza 100 kílkent kor.	27 00—27 20
Rozs	20 00—20 20
Arpa	13 80—14 00
Zab	13 80—14 50
Bab	20 00—20 50
Kukorica	10 20—10 50



3-5 Képviselő
Feldmann Károly, Ipolyság.

Dr. Wettenstein Szanatórium R. T.
Tüdőbeteg szanatóriumában
Margitliget (Pomáz mellett, Pest megye)

és tüdőbeteg rendelőintézetében Budapesten, VI. Bulyovszky utca 5 szám. a tüdőbeteg-eket és egyéb tuberkulotikus bajban szenvedőket a Wettenstein József dr. által feltalált gyógymóddal kezelik. Wettenstein József dr. szere az egyedüli specificum, mely a Koch-féle bacillásokat a beteg szervezetéből tökéletesen kiirtja annélkül, hogy a szervezetre a legcsekélyebb mértékben is káros volna.

Akar nősülni?

Hölgyektől (ezek között olyanok törvénytelen gyermekekkel, testi hibával stb.) 5-500.000 koronára vagyonnal fel vagyunk hatalmazva, megfelelő férjet keresni. Csakis urak (ha vagyonnélküliek is,) akiknek komoly szándékuk van és gyors házassághoz akadály ninesen, írjanak e címre:

L. Schlesinger,
Berlin, 18. Deutschland.



Páratlan szőlőfaj!

Hogy ezt bebizonyítsam, a „Delaware“ szőlőről, királyi közjegyzői hitelesítéssel ellátott eredeti fénykép felvételeket készítettem.

A felvétel áll: egy drb. 20 éves csercesapós kifogástalanul dusan termő tőke, 32 fűrt, egy drb 4 éves szálvesszős tőke 168 fűrt és 11 drb egy sorban lévő 4 éves szálvesszős tőke több mint 1600 kifogástalan

egészséges fűrt szőlőterméssel. Ezek mind ott vették fel, a hol pár méternyire tőle az európai oltványokon a termés négy-öttszöri permetezés dacára elpusztult. Így ez az év volt az, a mely bebizonyította, hogy ezen fajnak természetben permetezés nélkül semmiféle szőlőbetegség kárt nem okoz. Ezenkívül nagy előnye még, hogy oltani és alá a földet megforgatni nem kell, vesszője tőben soha meg nem fagy, bora elsőrendű és rendkívül bőtermő. Ezen a néven azonban igen sok más hitvány fajokat adnak el, ezért a ki a valódi bőtermő és legnemesebb fajt akarja megszerezni az csak a NAGY GÁBOR-féle „DELAWARE“ vesszőt vegye. A DELAWARE szőlő bővebb leírását, termésének királyi közjegyzővel hitelesített eredeti fénykép felvételeit színes kivitelben, továbbá a szöveg közé nyomott 40 szép képet tartalmazó

képes árjegyzéket ingyen és bérmentve mindenkinek, aki velem címét tudja. Okvetlenül kérje meg ma ezt a tanulmányos tartalmú árjegyzéket, mely a szőlőoltványokról és lugasültetéséről is ad részletes, helyes utbaigazításokat.

NAGY GÁBOR szőlőnagybirtokos, KOLY pósta, távirda és távbeszélő állomás.

Levelezés magyar, román, horvát szerb és német nyelven.

TÖRLEY PEZSGÓ



Ne mulassza el megízlelni

A Hontmegyei Gyógyi a legjobb gyógy- és borviz GYŰGY. (Hont m.)

Lengyel Béla dr. egyet tanár véleménye szerint Kiváló alkálisulfátos savanyú víz, mely a konyhasón, szikson és sulfátokon, kívül figyelmet gerjesztő mennyiségben lithiumot is tartalmaz.

„Az elemzés szerint a gyógyi víz az alkálisulfátos savanyú vizek közé tartozik. Főalkotó részei a natrium bicarbonát, a chlornátrium és a sulfátok. E mellett kevés kénhidrogént és nagy mennyiségű szabad szénsavat tartalmaz.

Chémiai alkotásánál és a feloldott sók jelentékeny mennyiségével fogva a gyógyi víz az értékes gyógyvizek közt foglal helyet. — Jónak bizonyult az emésztési zavarok, gyomorsavanyúság, gyomorhurut, gyomorégés, aranyeresbántalmak, alhasi pozsga, sárgaság, elhízottság, vese és hólyaghurut eseteinek gyógykezelésénél. KITŰNŐ BORVIZ.

A nagyméltóságú magyar kir. Belügyminister 5393. sz. a. kelt magas rendeletével a gyógyi savanyúviznek a „GYŰGY FORRÁS“ címet és jellegét megadta.

Üvegje Ipolyságon 8 fillér.

HA NINCS SZALMA, NINCS TRÁGYA.

Ez a veszély fenyegeti a gazdaságot az idén, amely pedig nagyon megsínyli az állati trágya hiányát, mert annak különösen fizikai hatását a műtrágyák sohasem pótolják.

A szárított hizósértéstrágyával

kitűnő eredménnyel, jutányosan és biztosan pótolhatja mindenki a hiányzó istállótrágyát, ha ismertetést és ajánlatot kér a

BUDAPEST-KÖBÁNYAI TRÁGYASZARITÓGYÁR

Bosányi, Schietrumpl és Társa cégfői Budapest, IX., Üllői-út 21. szám.

6951. 1909. tkvi szám.

H i r d e t m é n y.

Ipolypalag község és az ehhez tartozó Inán pusztai telekkönyve birtokszabályozás következtében átalakított és azzal egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve amelyekre az 1886. évi XXIX, az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. törv. eikkel a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t. cikkben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé;

1, hogy mindazok, kik az 1886. évi XXIX. teikk 15 és 17. §§-ai alapján, ideértve e §§-oknak az 1889. évi XXXVIII. teikk 5 és 6 §§-aiban és az 1891. XVI. teikk 15 §-a új pontjában foglalt kiegészítésért és valamint az 1889. XXXVIII. t. cikk 7 §-a és az 1891. XVI. teikk 15 §-a b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1-86. XXIX. teikk 22 §-a alapján történt törések érvénytelenségét kimutathatják e végből törési keresetüket hat hónap alatt vagyis az 1910. évi június hó 15. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtják be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett hátrányára nem szolgálhat;

2, hogy mindazok, kik az 1886. évi XXIX. te. 16. és 18. §§-ának eseteiben ideértve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVII. te. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítésénél is a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, másbéli ellentmondásukat hat hónap alatt vagyis 1910. évi június hó 15. napjáig bezárólag a tkvi hatósághoz nyújtják be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3, hogy mindazok, kik a telekkönyvi átalakítása tárgyában tett intézkedések által, vagy különben azok kik az 1. és 2. pontban körülírt esetekben kívül az 1892. XXX. te. szerinti eljárás és az annak folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármely irányban sértve vélik ideértve azokat is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889. évi XXXVII. te. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt vagyis 1910. évi június hó 15. napjáig bezárólag nyújtják be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után az átalakításkor közben jött téves bevezetésből származó bármilyen igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak ez időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogának sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azokat a feleket, akik a hiteltelítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszerűen másolatokat is csatolnak, vagy ilyeneket potlólag benyújtanak az eredeteket telekkönyvi hatóságilag átvehetik.

Kér. törv. szék, mint tkvi hatóság.

Ipolyságon, 1909. évi november hó 12. 2-3

Korláth kir. törv. sz. bír.

Szülőoltvány,

szülővesszőről és borról nagy képes árjegyzékemet

INGYEN

és bérmentve küldöm meg, a ki a címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, a ki rendelni nem akar, mert ebből megtanulhatja a szülőtelepítést s emellett sok szülőkép van benne. Szülőoltványokból és más egyéb európai és amerikai és gyökerező veszőkből, a világhírű Delawareből állandóan több millió készlet eladó, olcsó ár mellett. Több ezer elismerő levél, közte több hercegi és grófi uradalomtól.

Czim: Szücs Sándor fia, szülőtelepe, Bihardioszeg.

A k á c f a m a g o t

bármely mennyiségben és a legmagasabb napi árak mellett vesz a

STAINER-féle magpergetőgyár.

2-2

KÖRMEND (Vasm.)

Báró Baratta Alajos

keramikai gyáraí

TETŐ CSERÉP
KÁLYHÁS ÉGVEG
CHAMOTTE TÉGLA

Poltár

Losoncz mellett,

KÉPVISELŐT KERES!!

2 8

Üzlet átvétel!

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy Ipolyságon, a Főtér 4. szám alatt lévő Sáfár Rezső féle

fodrász-üzletet!

átvettem.

Minden törekvésem oda irányul, hogy úgy hazánkban, mint külföldön szerzett tapasztalataimat, úgy értékesítem, hogy a t. c. vendégeimet a mai modern igényeknek megfelelően szolgáljam ki, és szives bizalmukat kiérdemeljem.

Készítetek hajmunkákat is, u. m. hajfonatokat, soppot, frizettákat, közönséges és francia betéteket etc.

Kegyes pártfogásukat a legmélyebb tisztelettel kéri,

Krekács István

7-10

borbély, fodrász és hajmunka készítő.

Kitűnő minőség olcsó ár!

FRISCHER ADOLF férfi-szabó és divatruháza IPOLYSÁGON.

Ismert elsőrangú szabászat! ANGOL és HAZAI szövetek!

Őszi és téli divatkülönlegességek.

Pelikán és Gyukits, Borsalino és Pichler kalapok egyedüli raktára.

Elegans ázsenti kalapok. Angol nyakkendők (Castle Make.)

Férfi, női és gyermekcipők a legjobb kivitelben. Izléses fiú és gyermek ruhák és felöltők. Ingek, gallérok, kézelők, lábbraválók zsebkendők.

Kész férfi ruhák és téli kabátok, bundák.

Sétabotok, esernyők, „Storm Slipper“ sárcipők.

Sport cikkek legfinomabb amerikai és Triumpli cipők

Vizhatlan vadász gallérok és bagaria cipők, halina csizmák, sapkák, kalapok, kamaslik, vadász harisnyák. Férfi, női és gyermekharisnyák.

Valódi pécsi „Hamerli“-féle férfi és női keztyűk.

Bőröndök, utazokosarak, gyermek-

kocsik, táskák, uti takarók.

FRISCHER ADOLF férfi-szabó divatáru házában

IPOLYSÁGON.

Pontos s gyors kiszolgálás:

Kalapács védjeggyel a legjobb gyermekcipő!

Kalapács védjeggyel a legjobb fiú tan cipő!